

Причины и условия несовершеннолетней преступности

Шишлянникова Яна Сергеевна

Дальневосточный государственный университет путей сообщения

студент

Аннотация

В данной статье рассматриваются причины и закономерности несовершеннолетней преступности. В целях повышения общей эффективности системы профилактики проводится анализ практики, которая показывает, что стране вполне эффективно используются самые разные методы и формы профилактической работы по предупреждению несовершеннолетней преступности.

Ключевые слова: несовершеннолетний, подросток, профилактика преступности несовершеннолетних, предупреждение преступности, преступность несовершеннолетних, борьба с преступностью, причины преступности

Causes and conditions of minor-justice crime

Shishlyannikova Yana Sergeevna

Far Eastern State Transport University

student

Abstract

This article examines the causes and patterns of juvenile delinquency. In order to increase the overall effectiveness of the prevention system, an analysis of the practice is conducted, which shows that the country is effectively using a variety of methods and forms of preventive work to prevent juvenile delinquency.

Keywords: juvenile, juvenile, juvenile crime prevention, crime prevention, juvenile crime, crime control, causes of crime

Актуальность данной темы обусловлена тем, что преступность несовершеннолетних в Российской Федерации стала не только серьезной общественной проблемой, а также и угрозой безопасности России в будущем. В нашей стране лица, не достигшие возраста 18 лет составляют более 20% от всего населения.

Преступность несовершеннолетних можно отнести к одной из глобальных проблем современной действительности, в решении которой не заинтересовано не только современное общество РФ, но и все мировое сообщество в целом. Это можно объяснить важнейшей ролью подрастающего поколения в обеспечении жизнеспособности всего общества и его развитию.

Подростки все чаще совершают преступления ради забавы, корысти, в связи с экономическими трудностями. Современные методы воздействия и средства борьбы с несовершеннолетней преступностью далеко не всегда являются эффективными, поэтому необходима переоценка мер предупреждения.

Среди преступлений, которые совершают несовершеннолетние, большая часть тяжких корыстных и корыстно-насильственных преступлений. Отличительной особенностью преступлений, совершаемых несовершеннолетними является проявление в них насилия, немотивированной жестокости и агрессивности. Большое количество этих преступлений совершаются группой подростков, что также отвечает нестандартности психологии подростков.

Предупреждение преступности среди несовершеннолетних зависит также от региона. У каждого региона свое социальное и экономическое развитие. Условия жизни в том или ином регионе напрямую отражают динамику преступности. Поэтому для изучения предупреждения преступности несовершеннолетних важно проанализировать и региональные особенности.

В Хабаровском крае в ходе пресс-конференции с участием заместителя начальника управления – начальника отдела организации деятельности подразделений по делам несовершеннолетних Управления организации деятельности участковых уполномоченных полиции и подразделений по делам несовершеннолетних УМВД России по Хабаровскому краю при обсуждении вопроса состояния преступности среди несовершеннолетних и подводя итоги 2016 года было отмечено, что за 2016 год был замечен несущественный рост количества преступлений, совершенных несовершеннолетними и при их соучастии, а также увеличилось число преступлений, совершенных в отношении них. Но можно заметить, что число несовершеннолетних участников преступлений сократилось.

Чаще всего подростки совершают преступления против собственности, а именно кражи чужого имущества. В отношении же самих несовершеннолетних чуть более 20 процентов от общего количества составляют преступления против их жизни и здоровья, около 40 процентов – против половой неприкосновенности и 25 процентов это преступления против семьи и несовершеннолетних (более половины уклонение от уплаты алиментов).

Практически половина преступлений совершаются в семье. Такие деяния часто неявны и в результате правоохранительным органам становится о них известно только тогда, когда они совершены неоднократно. Вместе с тем совершенно любое преступление, которое совершено в отношении ребенка наносит непоправимый вред его психике и здоровью.

Многие ученые посвящают свои труды изучению условий совершения несовершеннолетними преступлений и причин на это их сподвигнувших. Среди исследователей нет единого мнения о причинах и условиях преступности несовершеннолетних.

Проблема девиантного поведения несовершеннолетних заключается в социально-экономических условиях жизни, что она не может «решаться» не только правовыми мерами, но и запретительными методами родительского или школьного воспитания.

Преступность несовершеннолетних, как и любая другая преступность имеет свои причины и закономерности. Причины содержат в себе негативные социально-психологические составляющие, включающие элементы правовой, экономической, бытовой и политической психологии на разных уровнях общего сознания общества, порождающие преступность как следствие.

У общества сложилось устойчивое мнение о том, что одной из главных составляющих, влияющих на несовершеннолетнюю преступность и ее рост является внезапное ухудшение экономической ситуации в обществе, в стране.

Жизненные ситуации, с которыми приходится сталкиваться несовершеннолетнему, его воспитание в семье объединяют в себе уже две принципиально разные тенденции по качественному их влиянию на личность: они либо оказывают благоприятное воздействие на развитие личности и способствуют ее нормальному становлению и формированию положительных качеств, правовой культуры; либо делают подростка восприимчивым к ситуациям криминогенного характера и неблагоприятным внешним условиям. Причины преступности связывают с отрицательной стороной этого противоречия – условиями критического нравственного формирования личности подростка.

Бесспорным фактом, безусловно, является то, что причины преступности несовершеннолетних – это совокупность всех социальных явлений и единая система взаимодействующих элементов.

Проанализировав работы таких исследователей как С.А. Корягиной, Ю.Н. Антоняна, Ж.Ю. Вологина, А.А. Бакина и др., можно выделить следующие причины преступности несовершеннолетних:

1. Социально-экономические причины (это отсутствие нормальных условий для жизни у подростков (беспризорники, бродяжничество). Потребность самостоятельно искать средства существования, они вынуждены идти а это потому что другого выхода из сложившейся ситуации не видят, также к социально-экономической причине можно отнести корысть (желание завладеть чужим имуществом для удовлетворения своих потребностей).

2. Семья и воспитание. Одним из главных рычагов, толкающих несовершеннолетних на преступления это воспитание, то в каких условиях воспитывался и в какой атмосфере жил подросток. Можно выделить 4 типа семей воспитываясь в которых подросток может задуматься о совершении преступления: 1) Асоциальная семья (наркоманы, алкоголики, семьи где применяется насилие и др. - в таких семьях родители не уделяют должного внимания своим детям, за ними не осуществляется необходимый контроль и они представлены сами себе, часто в таких семьях родители избивают

несовершеннолетних, принуждают заниматься кражами, такое поведение ранит и ожесточает детей; 2.) Семьи в которых родители чрезмерно опекают своих детей - несовершеннолетние постоянно находятся под необоснованной опекой, у них абсолютно нет возможности самостоятельно принимать те или иные решения. В итоге подростки совершают преступления «нарочно», пытаясь доказать свою самостоятельность; 3.) Семьи в которых несовершеннолетний живет сам по себе (родители закрывают глаза на те или иные поступки подростка), но при этом со стороны такая семья выглядит довольно таки благополучно. Несовершеннолетний совершает преступления в связи с тем, что родители ему не объяснили, что поступать так или иначе нельзя, что за тот или иной поступок последует наказание. 4.) Семьи, в которых сами родители совершают преступления и поощряют их совершение.

3. Психологические причины. К таким причинам относятся: 1) Клептомания (психологическое заболевание, которое выражается в склонности к совершению кражи, воровству). 2) Отсутствие волевых качеств при давлении посторонних людей (сверстников, друзей, либо незнакомцев). Нередко несовершеннолетние совершают преступления под влиянием взрослых или тех, кто оказывается эмоционально сильнее. 3) Изолированность несовершеннолетнего от общества также может привести к развитию у него устойчивой антисоциальной установки, которая проявляется в негативном отношении к среде. 4) Психологические наклонности несовершеннолетних к совершению преступлений. 5) Психологическая давка, унижение, когда несовершеннолетний подвергается издевательствам, насмешкам со стороны сверстников.

4. Отсутствие организованного досуга: 1) Бесцельное, напрасное времяпрепровождение когда несовершеннолетний не имеет какого-либо хобби, увлечения, большую часть своего времени проводит на улице в компании таких же друзей, такие подростки в большей степени склонны к совершению преступлений. 2) Бесконтрольное проведение досуга. Отсутствие контроля со стороны родителей провоцирует и толкает несовершеннолетних на совершение преступлений.

Таким образом, можно сделать вывод, что причины преступности несовершеннолетних могут быть разными, но общее между ними то, что в подавляющем большинстве случаев подростки совершают преступления, находясь вне контроля. Очень важно сказать о том, что преступления совершаются не только сиротами и подростками из неблагополучных семей, но и несовершеннолетними, которые имеют благополучные семьи.

Подростки из благополучных семей совершают преступления ради развлечения, спора, у них присутствует ощущение вседозволенности, чувство безнаказанности, нередки случаи, когда именно таким образом подростки привлекают к себе внимание родителей.

Отсюда следует, что социальный статус далеко не всегда играет главную роль. Подростки из благополучных семей также совершают

преступления, которые не менее жестоки и опасны для окружающих и общества в целом.

На первом месте причиной совершения преступлений является семья и то какая атмосфера окружает подростка, то что в первую очередь оказывает влияние на становление личности. Семья неотъемлемо оказывает большое влияние на несовершеннолетнего: отсутствие контроля, семейные конфликты, асоциальное поведение, семейное неблагополучие и др.

Каждый год выявляется свыше ста тыс. детей, которые остались без попечения родителей. Подавляющее большинство из них – социальные сироты, то есть брошенные родителями или отобранные у родителей, не выполняющих своих обязанностей по воспитанию и содержанию ребенка. Исходя из статистических данных ежегодно родительских прав лишаются свыше 50 тыс. родителей, то есть социальными сиротами становятся 200–220 детей ежедневно. Уполномоченный по правам ребенка России Павел Астахов говорит, что около 700 тыс. детей в настоящее время находятся в интернатах, приютах, детских домах и т.д.

После выхода из детского дома 30 процентов становятся бомжами, а 20 процентов – преступниками. По данным МВД РФ, ежегодно убегают из дома по причине плохого обращения с ними родителей свыше 90 тыс. подростков, 10 процентов заканчивают жизнь самоубийством, около тысячи детей в месяц исчезают бесследно.

Дети из асоциальных семей, лишенные средств существования, нередко вовлекаются в криминальные сферы деятельности (это работа на улице в плохих условиях, торговля табачной, алкогольной продукцией, занятие проституцией и т.д.), связанные с риском для здоровья, социального и психологического развития.

На 2м месте социально-экономические причины. Вероятнее всего, это объясняется тем, что, во-первых, число подростков, нуждающихся в деньгах, пропитании, жилье и других первостепенных потребностях с каждым годом только растет. Во-вторых, экономическая ситуация в стране не стабильна, уровень безработицы растет. Возможность брать кредиты привела к тому, что некоторые только на них и работают, а на удовлетворение простых физиологических потребностей просто не хватает ресурсов.

Намного меньше преступлений совершено по причине неорганизованного досуга. И это связано с тем, что на сегодняшний день в школах подростки проводят достаточно много времени, занимаясь дополнительными занятиями, посещая различные школьные секции и спортивные кружки. Также в связи с тем, что в настоящей реалии подростки проводят за компьютерными играми, программами гораздо больше времени они замещают ими прогулки с друзьями и каким-либо иным бесконтрольным досугом и т.д.

Исходя из вышесказанного, можно сказать о том, что все эти причины взаимосвязаны между собой и имеют неравные границы. На преступность несовершеннолетних влияют как внешние, так и внутренние факторы.

Для предупреждения преступности важно знать не только условия, но и выявить проблемы которые провоцируют подростков на совершение преступлений.

Выше уже говорилось о том, к чему приводит безнадзорность. Часто родители, стремясь обеспечить достойное существование себе и детям, игнорируют процесс их воспитания, считая несовершеннолетних достаточно взрослыми, способными отдавать отчет своим действиям и поступкам. Но далеко не все подростки могут реально оценить свои поступки, а также проанализировать свое поведение и сделать определенные, правильные выводы. Родителей, которые ведут асоциальный образ жизни, совсем не заботит времяпрепровождения их детей, поэтому, когда несовершеннолетний уже втянут в преступления, они поздно понимают, что было упущено время и воспитание.

Безнадзорность провоцирует несовершеннолетних на совершение преступлений, они считают, что им все дозволено, их в силу возраста не привлекут к ответственности или не найдут. Такого рода поведение можно объяснить тем, что подростки не знают своих обязанностей. И поэтому вторым условием преступности несовершеннолетних является безнаказанность. Большинство подростков, зная, что уголовная ответственность несовершеннолетних начинается с 16 лет, безнаказанно совершают преступления.

В 2016 году в Хабаровском крае во взаимодействии с органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних проводились различные профилактические мероприятия, которые были направлены на уменьшение подростковой преступности. Проводились такие мероприятия, как «Велосипед», «Рецидив», «Профилактика» и др. В ходе проведения данных мероприятий 60 подростков были привлечены к административной ответственности за правонарушения (незаконный оборот наркотических средств), 622 несовершеннолетних за распитие спиртных напитков, 559 родителей за распитие их детьми спиртных напитков, а также появление в общественных местах в состоянии алкогольного опьянения, 121 взрослое лицо – за вовлечение подростков в употребление спиртного и 114 работников торговли – за реализацию алкогольной продукции несовершеннолетним.

С целью правового информирования подрастающего поколения сотрудниками полиции проведено порядка 7,5 тыс. профилактических бесед, информационных встреч, лекций и круглых столов с подростками, принято участие в проведении более 500 родительских собраний, Дней профилактики, рейдов.

Выявлено и доставлено в органы внутренних дел края более 1,3 тыс. несовершеннолетних, нуждающихся в помощи со стороны государства, порядка 800 из которых помещены в учреждения системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

В целях ранней профилактики подростковой преступности в Центр временного содержания несовершеннолетних правонарушителей УМВД

России по Хабаровскому краю помещено 188 человек, где с ними проведена индивидуальная профилактическая работа воспитателями Центра и психологами.

Таким образом, проведя анализ причин и условий преступности несовершеннолетних, важно отметить, что на подростковую преступность влияет как обстановка в стране, условия существования несовершеннолетних так и его семья. Важно бороться с причинами и условиями преступности несовершеннолетних не жестокими мерами, а с осознанием и пониманием, что за любое преступление должно быть наказание. Подростки и их родители должны осознавать, что несовершеннолетний имеет свои обязанности и он отвечает за свои проступки.

Библиографический список

1. Ережипалиев Д.И. Преступность несовершеннолетних: современное состояние и деятельность органов прокуратуры по ее предупреждению // Вестник Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации. 2014. № 1 (39). С. 123-127.
2. Демидова-Петрова Е.В. О преступности несовершеннолетних и ее особенностях // Вестник Казанского юридического института МВД России, 2013. № 14. С.30-36.
3. Кошелева И., Михальчук А. Тактическая операция «изучение личности несовершеннолетнего обвиняемого» // Криминалистика. 2009. № 3. С. 103-107.
4. Кузнецова С.В. Тактика допроса несовершеннолетних: практ. пособие. М.: Норма, 2012. 94 с.
5. Шаталов Е.А., Малаева Л.О. Характеристика преступности несовершеннолетних: состояние и тенденции // Вопросы современной юриспруденции. 2015. № 4(46). С.20-25.
6. Шнейдер, Л.Б. Девиантное поведение детей и подростков: учеб. пособие / Л.Б. Шнейдер. М.: Гаудеамус, 2011. 336 с.